

# 阿里和菜鸟将投入上千亿元 打造国家智能物流骨干网

目标是国内24小时必达,全球72小时必达

本报记者 陈婕

昨天,菜鸟网络在杭州举办了一场全球智慧物流峰会,庆祝自己五周岁生日。阿里巴巴董事局主席马云现身现场。“昨天下午自己主动要求来参加的,主动要求发言。”马云表示,物流对中国甚至世界的经济以及未来的发展极其重要。在会上,马云还宣布,未来将投入上千亿元人民币,继续打造国家智能物流骨干网。

## 物流成本占GDP比重 要降至5%以下

“过去的15年,我们快递业从零开始,如今规模世界第一。”马云说。中国今年全年的快递包裹量将超过500亿;快递员方面,算上外卖小哥,数量超过500万人;已有7家中国快递企业先后上市……

“中国的物流业很幸运,赶上了最好的时代;但是也很不幸,因为刚适应了每天1亿个包裹,很快就要面对每天10亿个包裹的挑战。以前的物流以体力劳动为主,以后一定是脑力劳动。”马云表示,菜鸟过去五年主要在解决电商和自身行业的问题,今后必须为国家、行业、社会解决问题。

按照马云的计划,菜鸟要全力以赴建设国家智能物流骨干网,通过智能、协同为制造业创造利润空间。阿里巴巴和菜鸟将投资1000亿元来做这件事情。国家智能物流骨干网由两部分组成。一个是在国内,要做到任一地方24小时必达,把中国物流成本占GDP的比重降到5%以下(2017年为14.6%,发达国家普遍10%以下)。另一个是要沿着一带一路,打造全球72小时必达。

“这张网是菜鸟建的,但属于所有物流企业。菜鸟既要自己飞,更要让各类物流公司在菜鸟上面飞起来。”马云说。

## 新物流时代 菜鸟启动物流IoT战略

峰会现场,圆通速递董事长和其他四位快递大佬齐亮相,并展开了一场关于过去和未来的对话。面对未来,几位大佬不约而同脱口而出的关键词是:协同。“技术派”的百世集团董事长周韶宁解释,想要提升效率,把



服务做得更好,技术能解决一部分问题,重要的是还要与合作伙伴一起协同。

继阿里巴巴提出“新零售”概念后,菜鸟又率先定义了“新物流”概念。

菜鸟总裁万霖认为,所谓新物流不仅仅是新零售物流,新物流应该包括IoT(物联网)技术、新零售物流与全球化网络三部分,引领全行业转型升级。

“您有一个快递,请问方便签收吗?”“我是菜鸟语音助手,在快递员派送前跟您电话确认。”昨天现场,人工智能产品菜鸟语音助手惊艳亮相,它能帮助快递员在派件过程中自动给消费者打电话,甚至听得懂消费者的方言,识别消费者选择的包裹送达地点,并将结果实时反馈到快递员手机端。如此一来,快递员就可以专心派送包裹。

这仅仅是IoT技术的一个应用场景。万霖宣布,菜鸟正式启动物流IoT战略,并向全行业发布了全球首个基于物流IoT的“未来园区”。“未来园区”可以识别每一个烟头、监控每一个井盖,实时保障园区安全、高效运转。这是IoT、边缘计算和人工智能等前沿技术第一次在物流领域的大规模应用。

会上,菜鸟还启动了首批世界级枢纽布局,在杭州、吉隆坡、莫斯科、迪拜等地建设核心枢纽,打造集秒级清关、智能分拣、极速配送于一体的基础设施。

“未来会有更多智慧物流枢纽加入,形成一张全球72小时必达的物流网络,真正实现‘全球买、全球卖’。”万霖说。



财经圈  
扫一扫二维码  
了解财经大事

## 10万本“学霸笔记” 在闲鱼平台流转

交易基本上零费用  
粤鲁浙三省需求最大

本报讯 高考在即。6月一过,又有一大批学霸即将开始新的人生。而他们在高中三年积攒的学习笔记,则被学弟学妹们视作宝。

5月31日~6月3日,阿里巴巴旗下闲置交易平台闲鱼在杭州尚城1157·利星F3层的最天使文创书城,举办了一场“闲鱼奇物展——流动的学习笔记”的展览。这场“学霸笔记展览”参展的笔记有30多本,有民国时期的作文、建国后的俄文笔记,还包含了建筑、哲学、地质学等笔记。

如果说,这些特别的、具有年代感的笔记本,更多的是观看和收藏价值,那么,闲鱼上流通的笔记本,就是实打实的“干货”了。

闲鱼数据显示,过去三个月,有6.3万人在闲鱼上搜索学习笔记,过去一年有10万本学霸笔记在闲鱼上流转。北京是高考笔记产出最多的地区。河北、湖北、江苏、河南四大省份紧随北京,组成了学霸笔记TOP5产地。而每个学霸云集的地区都有各自的特色,比如北京学霸擅长语文和化学,山东学霸擅长历史,江苏则盛产数学笔记。湖南学霸最独特,满分才是他们追求的目标,偏爱整理“错题集”,被称为“错题杀手”。

从笔记的流向来看,近5成高考笔记由北方城市流向南方。北京、河南、湖南的高考笔记主要流向广东;山东的主要流向福建;江苏由于是高考自主命题的省份,因此学霸笔记主要是本省“自产自销”。

学霸笔记需求最大的五大地区分别是广东、山东、浙江、安徽、湖南。

从闲鱼平台上看,这些笔记交易多是“零费用”。买家只需出0.5元、1元,再加运费,就能获得学霸笔记。当然,也有需要一定费用的,比如一本司法考试笔记,需要80元,不过,卖家称“附送备考经验,可以详聊”。

“闲鱼是一个社区,我们的思路是,你先了解交易的这个人,笔记本的交易也一样,卖家会做一个自我介绍,笔记、卖家名字信息,都是能看到的。”闲鱼负责人处端表示,更多卖家的心理是:“我的笔记帮助到别人了,我就有满足感。”

本报记者 朱银玲

境外刷卡 美、英、澳、加笔笔返现1%  
基础返现6%  
新客户专享 境外首刷返现 最高120元

中国银联 信用卡 官方微信报名

England Canada USA Australia  
USA Canada England  
USA Canada England

中国银联